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Nr. 12. Braşov, Lnnî-Harţl 17 (30) Ianuarie. 1906.Ce botărîre va lua coaliţia?
Declarând co ra m  p u bU co , că 

Aödrassy s’a dus la Viena nu ca îm
puternicit al coaliţiei, ci pé propria 
sa răspundere, Kossuth cu ai săi au 
vrut să profite ceva din păţania de 
la 23 Septemvrie anul trecut. Precau- 
ţiunea acesta a fost indicată, căci 
numai astfel s’a putut salva de astă 
dată cel puţin aparenţa, că nu eoali- 
ţiunea a solicitat cu propuneri din 
parte-i o nouă decisiune mai favo
rabilă a corónei.

Pentru noi şi pentru toţi, cari 
judecă nepreocupat evenimentele, e 
învedărat, că Andrassy numai cu 
consimţământul şefilor coaliţiei a fă
cut ce a făcut, ca să fie erăşi chemat 
la curte, şi monarchul să reapuce 
firul tratărilor cu coaliţia. Va fi avut 
însă şi el ca şi colegii lui din oposi- 
ţie un iei de presimţ, că în cestiu- 
nea limbei de comandă vor încerca 
ărăşi numai marea cu degetul şi de 
aceea s’au ferit de a angaja prea 
mult coaliţia faţă cu decisiunea aş
teptată, a corónei, luând Andrassy 
de-ocamdată tóté asupră-şî.

Presimţul nu i-a înşelat. De se

*  ţei Sale, ca trimisul lor direct învestii 
cu pienipotenţa de a se înţelege în 
numele lo r  cu coróna, o păţiau ca şi 
Ia 23 Septemvrie 1905, când toţi şe
fii şi matadorii coaliţiei au fost de 
faţă a d  a u d ien d u m  ve rbu m . Ar fi 
trebuit adecă să audă repeţit din 
gura Monarchuluij c& p^şistă
neschimbat pe lângă vederile sale In 

" cestiunea lîmbei de comandă şi a 
drepturilor sale suverane în ce pri 
vesce conducerea unitară, comanda 
şi organişaţia  interiórá  a în trege i aro
mate austro-ungare.

Cât de mult ţine Majestatea Sa 
sé se scie în tótá monarchia, că co
róna susţine nestrămutat condiţiunile 
de mai sus, o dovedesce şi faptul, că 
tocmai în diua de 23 Septemvrie an. 
tr., acésta s’a făcut cunoscut, imediat 
după audienţa a doua de Sâmbătă a 
contelui Andrassy, u r b i  et o rb i, prin- 
tr’un comunicat oficial.

Acest comunicat, pe care îl re
dăm mai jos, a produs o adevărată 
consternare în cercurile politice din 
Budapesta, mai ales fiind-eă a venit 
neaşteptat, tocmai pe când începu
seră a încolţi ărăşi speranţele de pace 
şi fiind-că a dat a se cunósceín mod 
neîndoios, că, dăcă nu va ceda în 
cele din urmă coaliţia, o împăciuire 
â ei cu coróna va fi imposibilă. Din 
cele publicate pe cale oficială resultă: 
mai íiitáiü, că Andrassy a făcut pro
puneri Majestăţii Sale privitor la 
aplanarea crisei, după-ce s’a sfătuit şi 
cu ministrul comun derésboiü; apoi, 
că în cestiunile militare Andrassy a 
făcut propuneri, pe cari Majestatea 
Sa nu le-a putut primi: în fine, că, 
după-ce Andrassy a declarat, că nu e 
în posiţie a pută împlini înalta do
rinţă de a primi să formeze guvernul 
pe basa vederilor şi a condiţiuniîor 
coronei, ei fu însărcinat se trasmită 
tonducetoriior partidelor coaliate un

raporteze apoi despre hotărîrea ce-o 
vor lua ei.

Cuprinsul nunţiului Majestăţii Sale 
se va face cunoscut maitârdiu. Pen
tru moment nu se scie mai mult, de
cât spune comunicatul oficial, care, 
în ce privesce limba de comandă şi 
drepturile suverane ale coronei, con
stată, că nu se admite nici cea mai 
mică modificare. O foie vieneză află 
din cercurile militare, că pentru ca
şul prevăzut, că corona nu-şî va 
schimba părerea în cestiunea limbei 
de comandă, contele Andrassy a pre
tins limba maghiară de regiment şi 
de batalion, în sensul cum formula
seră la timpul său Apponyi şi Banffv 
acest postulat şovinist.

Ministrul de răsboiiî Pitreich să-i 
fi obiectat lui Andrassy, că postulatul 
acesta, în estensiunea în care se face, 
periclitezâ unitatea armatei întocmai 
aşa ca postulatul limbei de comandă şi 
de serviciu maghiare şi că celelalte 
naţionalităţi vor ridica, în caşul îm
plinire! postulatului celui dintâitt, ace
leaşi pretensiunî. In fine să se fi ivit 
divergenţe: de păreri şi relativ la ces
tiunea emblemelor şi a stăgurilor, 
cari, fiind paritetice, ar trebui se dea 
espresiune caracterului comun, ce-1

HlBlT 'lli ______ . ”

Étá »constatările« lui »Budapest«:
1) Deputaţii naţionalişti au servit ho- 

tărît interesele Vienei, când au sfătuit pe 
fê pşpri .şi reservişti să se présén te&e de 
bună voie.

2) Pentru suferinţele reserviştilor de 
întregire nu coaliţiei ci Vienei îi incumbă 
răspunderea.

3) Coaliţia n’a dat nici odată mână 
do ajutor guvernului în .esecutarea ordo
nanţelor sale contrare naţionalităţilor, ş. a.

4) In ce privesce politica de naţiona
litate a partidului independist, acésta, cre
dem, n’avea loc în cadrul scrisorii. E cu 
totul neescepţionabil ceea ce îi e bine cu
noscut deputaţilor români, pe câtă vreme 
sunt aşa de mult în contra, ca partidul 
independist să lumineze prin ^iarul său 
românesc poporul român despre politica 
corectă şi cinstită, ce are s’o urmeze.

»Budapesta« încheie arătând, că ar fi 
o nisuinţă zădarnicâ a sta de vorbă cu 
aceia, ear! cu »destulă cutezare, dér şi cu 
destulă naivitate« se numesc pe sine depu
taţi »nemaghiari«, de unde conchide că n’au 
loc în parlamentul maghiar, fiindcă acolo 
pot avé Ioc numai deputaţi maghiari (even
tual de altă limbă).

Étá cum răspunde cutare colaborator 
dela diarul »Budapest« lui Mihali şi soţi 
la propunerea ce aceştia o fac coaliţiei la 
coda răspunsului lor, ca, adoptând principi
ile accentuate de Mocsary faţă cu naţiona
lităţile, să facă posibil deputaţilor nema
ghiari o cooperare din cas în cas cu 
partidele coalisate.

monarcliiei.
Dis’am încă de când eu aproba 

rea punctaţiunilor programului corni 
siunei parlamentare de 9 din partea 
Suveranului, că aceia, cărora Ii-se dă 
a<jl degetul, vor cere mâne íntréga 
mână.

Aşa se Intîmplă acum. Se pare 
totuşi, că cercurile militare s’au pus 
pe gânduri asupra urmărilor, ce le 
pot avé asemeni inovaţiunî unilate
rale în interesul maghiarisării.

Toţi aşteptă cu nerăbdare se 
vadă hotărîrea, ce o vor lua-o şefii 
partidului din coaliţiune. Cum-că nu 
mai e de glumă, o dovedesce îngriji
rea, ce o dau pe faţă foile coaliţiu- 
nei, apărute Duminecă sera. (Cu con
sideraţie la importanţa (jilelor, ministe- 
riul de comerciu a desfiinţat obligă- 
m eu tul repausului dumineca! pentru 
<Jiua de eri).

„In tot caşul trebue sé ne gân
dim“ —  scrie „Magyarország“, „că pre 
nu trebue să facem tot ce ne stă în 
putinţă pentru a delătura absolutis
mul ameninţător? Décá Tarn încun- 
jura, ne-am pută aduna nouă puteri 
pentru-ca mai târejiu să continuăm 
upta constituţională cu succes. Tre
bue deci cumpănit lucrul cu mare se- 
riositate şi nepreocupare...“

Se vede din acest limbagiu că 
mucul a ajuns la degete şi că cava
lerii coaliţiei, orl-cât de eroici ar fi 
ei, se tem totuşi de consecinţele unui 
absolutism próspét.

Nunţiul Maj. Sale.
Audienţa de Sâmbătă a contelui Andrassy.

Sâmbătă înainte de atniadî contele 
Iuliu Andrassy a fost primit a doua Oră 
de Majestatea Sa, şl încă în după amiaza 
acelei dile s’a reîntors ia Budapesta.

După audienţă Andrassy a comunicat 
urmátórele diariştilor, cari îl asediară cu 
întrebări:

—  Maj. Sa m’a primit erăşi. Nu pot 
sé spun însă mai mult, de cât că Maj. Sa 
m’a însărcinat sé comunic comitetului diri
guitor al coaliţiunei un nunţiu ál séu. 
De sine înţeles, că pănă se va fi întâm
plat acésta, nu pot spune mai mult Situ
aţia abia décá s’a schimbat*, de eriínséea 
n'a devenit mai favorabilă.

' Cestiunea cea mai importantă este 
acum: ce conţine nunţiul Maj. Sale? 
Andrassy a refusat să dea un răspuns la 
întrebarea acésta, dicând, că se simte 
dator mai íntáiü a da lămuriri comite
tului coaliţiunei. Oficiósele guvernului sunt 
însă mai puţin discrete. Deşi în comunica
tele ce le-au publicat nu tradeză conţinu
tul nunţiului regesc, totuşi din ceea ce 
publică ele asupra tratărilor, ce le-a avut 
contele Andrassy, se pot face conduşii şi 
la conţinutul nunţiului prea înalt. Étá 
ce publică vMagyar Tudósító“ şi „Magyar 
Távirati Iroda«;

- f o n t é ig  ^ l ^ d r a ş | y c ad|sfăS«-.,
t _  . . .  _________

înrpp.int o alianţă ofensivii si de- I i,.eotru. Komama 2.50 lei. TipSritâ pe hâr- 
tde răspuns, când ei trefeuiâu s’o s<sie mat | rat în faţa Mig’esesifi îâ f tfri-
bine, că nau cu cine sta de vorbă în ma- vităre la descurcarea din crisa ungară, 
tene de comună şi .frăţdscă conlucrare? Majestatea Sa a primit eri şi adl(26şi27

-------  Ianuarie) pe contele Andrassy şi afară de
n„ «i t «. « acăsta, la autorisare prea înaltă, contele
Dn Ordlfl al ministrului do honvezi Andrassy a conferit şi cu ministrul co-

Ministrul unguresc de honvezi Bihar a a-1 mun de răsboiâ Pitreich. 
dresat tuturor comandelor districtelor gen- Convorbirile aceste au avut resuitatul, 
darmeriei un ordin, în care autorisăză I că punctul de vedere al contelui' Andrassy
geudarmeria, ca în contra acelor reser- f Pri^ or cestiunile militare atinge încă
viştl de întregire, cart im se supun ordi- ?”  f im ri aj a de. mare .conducerea uni- 
_„i„i Aa « ,r v ,. tară, comanda şi organişaţia internă“ a

ui de chemare sub stég, respective nu jntregei armate“ stabilite în art. 12 dela 
s’au présentât nici pănă acum la serviciu, 1867, cari şi pentru Ungaria servesc ca
să aplice mijlâcele de forţă prevădute în 
legea militară, adecă să-i escorteze cu 
forţa brachiaiă la trupe, ca pe nisce de 
sertori militari.

Coaliţia esclusâ dela guvern ? „n . w .
Tagblattu face următorul comentar ia co
municatul biuroului de pressă privitor la 
audienţa contelui Andrassy.

Mesagiul ce-I va duce Andrassy

cea mai puternică garanţie a existenţei 
statului, în cât Corâna, după convingerea 
sa, nu păte primi proiectele ce i-s*au 
presentat. Cu ocasia acăsta Majestatea Sa 
a întrebat pe contele Andrassy, dăcă ar fi 
gata să ia asupră-şî formarea guvernului 
pe basa vederilor, ce s’au esprimat din 
partea Maj. Sale, la ceea ce Andrassy a 
declarat, că nu-i stă în putinţă a împlini 
acostă prea înaltă dorinţă a Maiestăţei 
Sale.

In legătură cu acăstă hotărîre a con-
coaliţiunei în numele împăratului, constă I te*JV Andrassy, Majestatea Sa_ i-a aâr®sat 

’ *  ’ 1 ordinul prea înalt, să ducă şefilor partide-
din aceea, că contele Andrassy va raporta 
coaliţiei, că Ia ultima sa propunere Maj. Sa

lor coaliate un mesagiu verbal al Majes- 
tăţei Sale şi din parte-i în scurt timp s#

nunţiu verbal al Majestăţii Sale şi sé ! să luăm notă.

B r a ş o v, 16 Ianuarie v. 
Râspunsul adresat lai Kossutb de că-

tră clubul deputaţilor naţionalişti nema
ghiari prin preşedintele acestuia a fost pu
blicat în întregul său numai de diarul inde
pendist „Budapest“. Cu acăstă ocasiune 
numitul <|liar face unele observări său, cum 
(jice ei, »constatări« la răspunsul din Ges
tiune, despre cari credem a fi de interes

a decis prin refus şi a arătat asupra ur- raporteze la locul prea înalt asupra hotă- 
mărilor serióse ce le va avă retragerea I ríritór acestor şefi de partide. 
coaliţiei de a forma un guvern pe basa le- Cetind acest comunicat, se pune în
gălă esistentă. Prin eşecul misiunei de aţjî trebarea, cari au fost postulatele lui An- 
a lui Andrassy, coaliţia este esclusâ de la I drassy? După amjite s’ar pută formula ur- 
cooperarea sa în guvernare şi Maj. Sa va I mătorul tablou:
învesti acum pe bar. Fejervary cu tóté pu- In cercurile militare se susţine, că
terile necesar© pentru a suprima anarchia I contele Andrassy n’a renunţat de loc la 
si a restabili ordinea pe tó te terenele vi- Hmba <*© comandă şi de serviciu maghia

ră.... Firesce, în punctuaţiunile lui acest 
postulat nu este o condiţiune sine qua 
non a ori cărei înţelegeri, ci numai ca

eţii de stat.

Tripla alianţă. Din Paris se anunţă condiţiune desiderabilă în gradul suprem 
că cabinetele din Roma şi Berlin pregă- pentru liniştirea durabilă a naţiunei ma- 
tesc o declaraţiune comună în care să e- j
nunţe, că tripla alianţă stă neclintită. Del ^’a inyocat ins  ̂ punctul de vedere

dre ce se trage la îndoia a "jnoscut şi coaliţiunei şi pentru caşul când
rea Italienilor de tripla alianţă, declaraţia acesţ punct de vedere ar fi nestrămutat, 
s’ar face din Roma, cu scop tot-odată a contele Andrassy a cerut limba de regi- 
deştepta încrederea în cercurile politice rnent şi de batalion maghiară, nu în sen-
austro-ungaro laţă cu noul ministru de sul cum era în decisiunile ultimelor dele- 

® v gaţiuni şi în declaraţiumle baronului be-
iervary cătră şefii coaliţiunei, ci în mă
sură mai largă* şi mai intensivă. Din par-

esterne italian.
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tea militară s’a invocat, că esecutarea 
acestui postulat, abstrăgând de la tendinţa 
separatistă, stinghiresce destoinicia de 
luptă a armatei în aceeaşi măsură, ea şi 
postulatul limbei de comandă şi de ser
viciu, mai aies, că în cas când s’ijr acorda, 
atunci töte naţionalităţile Austriei ar r i 
dica acelaşi postulat. Nu este deci o trasă 
gölä, ci espresiunea convingerei factorilor 
competenţi militari, _că prin acdsta unita
tea armatei ar suferi.

Töte celelalte dorinţe în privinţa 
desvoltărei hon vezi mei, nu provöcä oposi- 
ţie din punct de vedere militar, sunt înse 
alte dificultăţi financiare.

In sfîrşit Coröna nici în privinţa em
blemelor şi stegurilor n’a putut să con
simtă cu postulatele maghiare, deşi prin
cipiul este adoptat prin acceptarea pro
gramului comisiunei de 9. Coröna avea în 
vedere embleme paritelice, din car! reiese 
totuşi comumunea, bună örä emblemele 
austriace şi ungare cu iniţialele şefului 
suprem al armatei. In Ungaria însă se 
pare, că cer pentru regimentele recrutate
acolo embleme esclusiv ungureşti, la cari 
comuniunea să nu fie esprimată de cât 
prin iniţiale.

Asupra acestora înse şi asupra altor 
modalităţi a programului de 9, s’ar fi pu
tut obţine o unire, decă chestia limbei, fie 
în accepţia primordială, fie redusă, nu ar 
fi jucat rolul principal. A fost fără îndo
ială o dovadă „de bunăvoinţă, că despre 
drepturile majestatice, ca atarî, nu s’a a- 
mintit espressis verbis; der chestiunea lim
bei, după concepţia cercurilor militare, 
conţine şi tema acăsta, căcî limba armatei 
este interpretată ca un astfel de drept 
majestatic al Coronei.

*

„Neue Freie Pressea primesce din 
isvor militar informaţiunea, că concesiu
nile ce le oferă de astă-dată corona coa- 
liţiunei, trebue considerate ca concesiuni 
cari sunt favorabile nisuinţelor îndrep
tate spre crearea armatei naţionale; însă 
se susţine punctul de vedere de până a- 
cuma privitor la limba de comandă şi la 
drepturile majestatice ale coronei. In pri
vinţa acesta contele Andrassy nu pot© 
duce cu sine la Budapesta nici o concesi
une meritorie. Dăcă deci coaliţiunea îşî va 
menţină pretensiunile referitore la acest 
punct, prospectele pentru o pacînică solu-

f t  $?.nl  J îÎS .,5 fifS ?8 îlite  .r
„hremdenblattu publică o declaraţie a 

unui distins politician maghiar, care a 
Zis, că contele Andrassy a redus fărte 
mult în programul său pretensiunile mili
tare, în schimb însă a pus pe tapet re
forme, cari pană acum au întâmpinat o- 
posiţia în cercurile militare, şi decă cu 
tote acestea contele Andrassy îşi menţine 
programul, causa este, că nu vre să ducă 
ţâra într’un compromis pe timp scurt, ci 
doresce a se încheia o pace durabilă.

ronărei, prinţul moştenitor Danilo şi prin
cipesa Milizza. Cheltuelile acestei călătorii 
au fost plătite de guvernul sârbesc din 
fondurile secrete cu 100,000 franci.

In intrevorbirile cu regele Petru, prin
ţul Danilo a cerut, ca Serbia să găsescă 
mijlocul, ca Muntenegrul să obţină şâse 
baterii de tunuri de munte, precum şi un 
împrumut de 5 milione franci. Tratativele 
ulterior© au fost conduse de Sava Gruicî 
şi mai târdiu de Nicolae Pasici şi tratatul 
a fost iscălit.

Mobilisărî de probă în Muntenegru 
s’au făcut de două ori.

Un sfat pentru coaliţiune.
Diarul »N. Fr. Pr.« ocupându-se de 

eşecul misiunei lui Andrassy între altele 
Zice:

Dăcă coaliţiunea ar judeca Isituâţiâ 
ţării fără preocupare, decă ar arunca nu
mai o privire la problemele, ce i-se impun 
Zilnic, ca ajutorarea familiilor reserviştilor 
de întregire, despăgubirea funcţionarilor 
de la comitate, cari s’au sacrificat pentru 
politica coaliţiunei şi alte efecte analógé 
ale conflictului, ar trebui să ajungă la con
vingerea, că ceea-ce e necesar în prima 
linie, nu este solnţiunea chestiilor de drept 
public, ci înlăturarea stării excepţionale; 
nu cucerirea de nouă drepturi naţionale, 
ci restabilirea palamentului în posesiunea 
ce i-s’a luat. A face pe una nu va să Zică 
a renunţa Ja alta. Insă, cum se întîmplă 
când isbucnesce un incendiu, întâi trebue 
să se gândăscă omul la salvarea vieţii 
şi numai după aceea la salvarea proprie
tăţii, aşa şi aici, raţiunea dictâză a înlă
tura întâi răul mai mare şi apoi, fiind în 
posesiunea puterii, a ^încerca soluţiunea 
treptată a chestiunilor militare, cári póte 
n’ar fi devenit atât de spinóse, dăcă nu 
s’ar fi ţinut morţiş la ignorarea statului şi 
parlamentului celuilalt, care e părtaş la 
armata comună, şi nu s’ar fi considerat 
acestea drept chestiuni exclusiv de atri
buţia parlamentului ungar şi a regelui 
ungar. Cu tóté că propunerile lui Andrassy 

încă*nil4 e toîuf perdÚti 
Coaliţia n’are decât să vră, şi Andrassy 
întorcându-se din proxima sa călătorie de 
la Viena, va pute să aducă cu sine căde
rea lui Fejervary, convocarea dietei şi un 
ministeriu parlamentar. Coaliţia n’are de
cât să aplice receptül lui Bismarck. Să ri
dice ărăşi ^constituţia ungară pe cal, de 
călărit va sci singură să călărâscă.

Ludovic Mocsary şi
„Le Courrier Européen“.

Contele Andrassy s’a reîntors la Bu
dapesta Sâmbătă după amiadl. După sosi
rea acasă s’a dus la Casina Naţională, 
unde îl aşteptau Coloman Szell, Francise 
Kossuth, Ign. Daranyi, contele Aladar 
Zichy şi contele Apponyi cu cari a con
ferit până după miedul nopţii. Drept .ré
sultat al acestei consfătuiri, s’a decis, ca 
pe adî Luni, Kossuth se convoce comite
tul diriguitor al coaliţiunei, ca Andrassy 
să-i raporteze asupra isprăvilor sale la 
Viena, şi mâne, Marţi, să plece din nou la 
Viena, ca să comunice Monarchului, care 
este răspunsul coaliţiei laţ nunţiul verbal 
al Coronei.

Mobilisările Muntenegrul ni. Faţă cu 
desminţirea data de »Correspondenz bu- 
reau« asupra mobilisărei Muntenegrului şi 
înarmărei Austriei în sangiacul Novi-Ba- 
zar, »Vossisehe Zeitung«, reafirmând soi
rea, adaoge următărele revelaţii:

Ministrul sârb Sava Gruicî a propus, 
în Martie 1904 principelui Nicolae al Mun
tenegrului un plan de alianţă, care a fost 
dus la Cetine de secretarul regelui Petru, 
Nenadovicî, împreună cu Marea-Cruce a 
ordinului »Karagheorghevicî«.

Atunci prinţul Nichita a declarat, că 
pană nu primesce tunurile şi va face îm
prumutul nu va pute contracta asemenea 
obligaţii.

La puţin timp după aceea s'au dus 
!:» Belgrad, spre a asista la serbările înco-

In numărul de la 12 Ianuarie al re
vistei „Le Courrier Européenu din Paris, 
d-1 Caîus Brediceanu, când. adv. în Lugoşiu, 
a publicat un mic articol sub titlul »Drep
tul naţionalităţilor«, în care critică refor
ma electorală a lui Kristoffy, care prin ex
cluderea analfabeţilor, vizâză reducerea ale
gătorilor români. Mai departe spune d-1 
Brediceanu, că legea naţionalităţilor adusă 
Ia dorinţa Monarchului, nu numai că n’a 
fost executată, dér prin legi şi ordonanţe 
s’a lucrat tocmai împotriva spiritului ace
lei legi. In locul principiului egalităţii de 
drept, astăzi domnesc© în Ungaria princi
piul hegemoniei de rassă. De la 1868 în 
cóce — (jice d-1 Brediceanu —  limbile na
ţionalităţilor au fost isgonite din justiţie 
şi administraţie, âr statul impune limba 
maghiară, chiar şi în asileie şi şc0lele 
primare întreţinute de naţionalităţi. Închi
sorile statului primesc «jilnic ómen! acu- 
saţî de agitaţie contra poporului ma
ghiar.

D-1 Ludovic Mocsary, care în scrie
rile sale de repeţite ori a spus aceleaşi 

'< lucruri, aşa ca şi d-l Brediceanu, şi uneori 
în termeni mai energici —  văzând artico
lul din »Courrier« a crezut de cuviinţă a 
atenua cele expuse de d-1 Brediceanu în 
culori destul de palide, şi în numărul delà 
26 Ianuarie îl vedem debutând cu o co
respondenţă în care, răspunzând şi d-lui 
Brediceanu, între altele Zice:

»...Nu este póte jnimenî în ţâra, care

să regrete mai mult de cât scriitorul aces
tor rînduri nedreptăţile incontestabile, ie 
le-a comis şovinismul maghiar în trata
rea acestei grave cestiunï, dér nu este just 
a agrava aceste nedreptăţi prin explicaţi- 
unî şi informaţiunî puţin exacte.

De exemplu, nu la ordinul Curţii din 
Viena s’a înttmplat, Că parlarttentul ungar 
a adus la 1868 legea înţelăptă şi concili
antă asupra drepturilor naţionalităţilor. 
Ea n’a fost decât fructul reconciliaţiunei j 
din timpul absolutismului, ce urmă revo- 
luţiunei de la 1848 şi al recunóscerei fap
tului, că faimósa »Gleichberechtigung der 
Naţionalităten« austriacă n’a fost decât o 
aservire generală.

Nu este exact nici aceea, ca »închiso
rile statului primesc în  fie-care di omeni 
acusaţî de a fomenta agitaţiuni contra 
Maghiarilor«. Represaliile statului, aprópe 
inevitabile (!) şi direct provocate de unii 
agitatori (!!) sunt în adevăr forte rare (!!!) 
şi în general fórte blânde (très peu dures)... 
injustiţia nu este însuşirea adevăratului 
caracter unguresc. Nici nu e vorba aici 
de exemplu de procedeuri, cum sunt ale 
Germanilor contra Polonilor în Posen; 
exasperaţiunea este departe de a fi aşa 
mare, cum vre cineva să o présente lumei; 
în timpul crisei actuale s’a putut vedé chiar 
o mare amelioraţiune a raporturilor între 
naţionalităţi....«

Credem, că d-1 Brediceanu va sci să 
răspundă la observările eufemistice ale d-lui 
Mocsary.

Conflictul vamal cu Serbia.
Sâmbătă s’a ţinut în Belgradul Ser

biei un mare meeting al comercianţilor şi 
industriaşilor serbî, pentru care guvernul 
a dat bilete de liber parcurs pe căile fe
rate acelora, cari au ţinut să participe la 
meeting. Au participat mai multe mii de 
comercianţi şi industriaşi din tóté părţile 
Serbiei.

încă în orele de diminâţă s’au distri
buit nisce manifeste, în cari Austria este 
numită călcător© de jurământ, care nu nu
mai vré să pună la vân<jare interesele Ser
biei, ci se şi umilescă Serbia.

Adunarea a fost ţinută sub ceriul li
ber din causa estraordinarei aglomeraţii 
de public. Primul orator Jovanovicî Joţo 
^apceTiţiiat în diseursul-4»ă»>-«ă--BaloanrH- 
sunt ai popórelor balcanice, de aceea Sârbii 
nu se vor lăsa asupriţi. Decă Austro*Un
garia nu va da o convenţie, vom căuta 
piaţa germană şi vom cere concesiuni de 
la Germania. Al doilea orator Milovanovici, 
deputat ţăran, a dis că Sârbii chiar de nu 
ar vrea să încheie convenţie comercială cu 
Austro-Ungaria, totuşi trebue să se ajungă 
la o înţelegere, fiind-că în imperiu trăesc 
áprópe un milion de Sârbi.

Adunarea a votat, în fine, o moţiune 
din 8 puncte, pe care publicul a primit’o 
cu »jivio«. Moţiunea aprobă atitudinea gu
vernului şi consfinţesce uniunea vamală cu 
Bulgaria, enunţând că nici un alt stat strein 
n ’are se se amestece în  afacerile Serbiei. 
Sârbii sunt gata a încheia o convenţie 
leală, scutind însă interesele ţării. Doresce, 
ca pană la 1 Martie guvernul se nu aplice 
represalii, ci numai după aceea se ia mă
surile necesare în interesul ţării.

*

Autorităţile vamale sârbesc! au tri
mis peste graniţă pe tóté femeile din Sém
iin, cari de obiceiü mergeau Ia Belgrad 
spre a vinde legume, unt şi brânză. Tri
misul austro-ungar va protesta contra a- 
cestei măsuri.

»Wiener Allgemeine Zeitung« pri
mesce urmatórea telegramă din Belgrad: 
Să vădesce tot mai mult, că guvernul sâr
besc e îndemnat la resistenţă contra Aus- 
tro-Ungariei de înalta finanţă a Germaniei.

Camera de comerciü din Sofia a bo- 
tărît, să trimită comercianţilor serbî o 
moţiune de simpatie, ér guvernului sâr
besc mulţumiri pentru firma lor atitudine 
în afacerea uniunei vamale bulgaro-sâr- 
bescî.

Camera a mai hotărît sprijinirea gu
vernului sârbesc şi trimiterea la Belgrad 
a unei deputaţiunî de 22 de membrii, cari 
să presinte felicitările Bulgarilor.

S’au invitat şi celelalte camere de 
comerciü din Bulgaria se voteze acăstă 
moţiune.

SOIRILE DILEI.
— 1Ü Ianuarie v.

Adunarea generală a casinei române
din loc se va ţine Dumineca viitdre 4 Fe
bruarie st. n. la örele 3 d. a. în localul 
casinei. La acăstă adunare generală sunt 
invitaţi a, participa în special şi d-nii 
membrii esierni ai casinei.

Concert monstru la exposiţia naţio
nală. Cetim în »Viaţa Literara« : A avut 
o ideie fericită d-l Kiriac, popularul nostru 
maestru de cor, când a propus d-Jui mi
nistru al cultelor să înlesnăscă aranjarea 
unui concert monstru la exposiţia naţio
nală din vara viitöre. Audim acum, că 
propunerea d-lui Kiriac a fost primită şi 
ca d-sa a fost însărcinat a lua măsurile 
de lipsă. D-l Kiriak a şi trimis o adresă 
tuturor corurilor române din Ungaria, 
Transilvania şi Bucovina, învifcându-le să 
ia parte la acel concert. Vor mai colabora 
la aceeaşi serbare artistică corurile din 
ţeră ale tuturor societăţilor române şi ger
mane, precum şi un cor din vre-o patru 
sute de învăţători şi institutori.

Comisiunea pentru administrarea pă
durilor comunele din districtul Năsăuduini 
instituită pe lângă direcţiunea de păduri 
din Bistriţă s’a ales din nou pe periodul 
1906— 1908, Luni în 22 lan. Au fost aleşi: 
Ciril Deac vicar, Gavrilă Scridon profesor, 
Gerasim Domide protopop, ieronim Sla- 
vocă paroch,, Eliseu Dan paroch, Dr. Vasile 
Pahone advocat, Ioan Păcurariu profesor şi 
loan Popu protopop.

Reuniunea fem. rom. din Braşov aran-
jază în 17 Februarie st. n. un bal costu
mat în costume naţionale românesc!, din 
diferite ţinuturi locuite de Români. Döno- 
neie şi d-sörele sunt rugate a se presenta 
numai în costume românesc!. Elena Sa-  
badeamt, preşedinta Reuni unei.

Pentru importul carnei din România 
în Austria. Consiliul comunal din Praga a 
hotărît să cără guvernului, prin interme
diul ministrului ceh Randa, se se deschidă 
graniţa românescă pentru importul vitelor, 
spre a se pune capăt continuei scumpete 
a carnei şi a vitelor.

Participarea Ungariei la exposiţia na
ţională. Cetim în foile bucurescene, că d-l 
Pirchner, inspector general al serviciului 
zootechnic din Ungaria. îmnreuo^cu,pir«- 
sidentul sindicatului agricol din acelaş 
stat, au sosit în Bucurescî pentru a lua 
înţelegere cu ministrul român al dome
niilor şi cu d-J J)r. Istrati, comisarul ge
neral ai exposiţiei nationale, asupra pârti
ei pârei marilor crescători de vite din Un
garia la exposiţia naţională din luna Mafii 
1906.

Imigrările în America. Din washing
ton se anunţă, că în anul acesta nu se va 
face în legea imigrărilor nici o schimbare 
principială, prin care s’ar urmări restrin- 
gerea numărului imigranţilor. Schimbările 
ce se vor face sunt de importanţă secun
dară şi au de scop se reguleze imigrările 
şi să dirigeze pe lucrători în acele părţi 
ale Americei, unde e mai mare necesitate 
de muncitori.

Concertul N. Corfescu la Sibiiu anun
ţat pe sera de 26 Ianuarie a avut un suc
ces deplin, ţliarul german »S. D. T.« scrie 
despre d-1 Corfescu urmatöreie :

Corfescu este cu desăvîrşire o fire 
artistică, el posedă o voce de bariton fe
nomenală şi curată (wohlklingend), pe care, 
abstrăgând dela aceea, că în propriul său 
desavantaj uneori la tortissimo trece peste 
ţinta normală, o scie întrebuinţa cu o di
băcie admirabilă şi ca matador. Exube
ranţa acesta de forţă este de sigur vina, 
că la unele arii de operă nu s’a produs 
efectul, pe care l’ar fi meritat de altmin- 
trea cântăreţul, care dispune de un talent 
dramatic extraordinar în urma predării 
sale pline de temperament şi însufieţitore. 
Prologul cel mare din »Bajazzo« luiLeon- 
cevallo, apoi aria din »La coupe du roi de 
Thule« (Diaz) au fost nisce bucăţi artis
tice bravuröse, cum numai rar au<jim. Ca- 
vatina lui Figaro din Bărbierul lui Ros
sini, operă furtunosă de o celeritate măestră 
de pronunţare, a produs bucuria tainică, 
că nu suntem acompaniatöre, care în acest 
cas trebuia să facă göna sălbatică împreună 
cu artistul, ca mânată de furii. După aria 
amintită a lui Diaz d-1 Corfescu a cântat 
în afară de program termecatörea »Frunză 
verde foi de fragi«, care a fost frenetic 
aplaudată,

Din cântece s’au cântat de Schubert 
»Wanderer« şi »Doppelgänger« —  acest 
din urmă atât de splendid, încât un »bra
vo« general era pe buzele tuturor, —  mai 
departe cântece poporale de-ale lui Dima şi
l. Mureşianu cu mult sentiment, provocând
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călurose aplause. Ddmna Triteanu a spri
jin it prin amabilul său concurs pe aftjţşt; 
sopranul ei înalt înzestrat cu o drăgălaşă 
nota de duioşie şi cu facultatea expresivă 
şi frescheţa şl-a găsit în doina lui Dima 
adevăratul teren spre a se valora.

Acompaniarea celor 11 puncte a exe
cutată) d-na Minerva Brote cu perseve- 
ranţă şi înaltă dibăcie technică.

Balul curţii şi aristocraţii maghiari.
lntr’o corespondenţă, ce a apărat în Bu
dapesta, s’a susţinut, că principele Liechten- 
stein, maestru de ceremonii ia curtea vie- 
nesă, ar fi adresat mai multor aristocraţi 
maghiari, cari n’au participat la recentul 
bal al curţii, întrebarea: decă au primit 
seu nu Invitările expediate. »Politische 
Korespondenz« desminte acest svon, dicend 
că la balurile curţii nu se trimit în genere 
invitări, ci tdte persdnele, cari sunt în
dreptăţite a Jua parte la acest bal, pot să 
apară fără nici o altă invitare specială.

y/riliştii români din comitatul Sfila-
giului pe anul 1906 sunt următorii/domnT: 
Florian Cocian adv., George Pap de Bă- 
sesci, Dr. George Pap adv., Andreii! Cosma, 
Mihaiti Bohăţel, Vasiliu Mica, Petru Pop 
preot, Alesandru Pap jude pehs., Dr. Va
siliu Gyurkd adv., loan D. Kesely preot, 
Teodor Lengyel preot. Michail Po^ preot, 
•Vasiliu Pop preot, Dr. Michail Pop adv., 
George Filip propr., Dr. luliu Pop notar 
comit., loan Lengyel preot, Vasiliu Rob no
tar cerc., Graţian Fionta preot, Laurenţiu 
Bran preot, Alexandru Sima preot, Au
gustin Vicaş protopop.

într’un act, jucată de 4 şcolăriţe a şcolei 
ndstre de fetiţe. începutul la 5 !/> ore sera. 
Preţul întrărei: de persdnă 1 cor. Pentru 
copii şi studenţi 40 b. Venitul curat este 
destinat pentru ajutorarea copiilor săraci 
deia ăcestă şcolă, cu vestm'nte, cărţi re- 
cuisite de scris, material pentru lucrul de 
mână etc.

Necrolog. In comuna Şoimuş a înce
tat din viaţă Ja 25 Ianuarie şi în etate de 
73 ani Nastasia Baciu n. Crainic. Rămă
şiţele pămentescî fale decedatei s’au în
mormântat după ritul bisericei gr. cat. în 
cimiterul »Pomenirea« din Şoimuş la 28 
Ianuarie st. n. a. c. Pe reposata o jelesc 
număroşi fiii şi fiică, gineri şi nurori, soră 
nepoţi şi nepdte.

Ediţia francesă a >Gârţei venjî«, în
afacerea conflictului greco-român, a eşit 
de sub tipar. Ministrul de esterne a trimis 
câte 20 exemplare tuturor legaţiunilor ro
mâne din străinătate, spre a Je comunica 
cabinetelor europene şi principalelor or
gane din străinătate.

Evreii refugiaţi in România. Peste
200 ovrei din Basarabia refugiaţi în Iaşi 
au şe întărea la vetrele lor,
■dedrece ministerul român de interne n’a 
mai prelungit permisiunea lor de liberă 
petrecere în România, în urma demersurilor 
făcute de legaţiunea rusescă, în schimb 
peste 20 familii din Reni s’au refugiat Ja 
Galaţi din causa revoluţiei, ce a isbucnit 
în acel orăşel.

Pentru mase studenţilor români dinBraşov au mâi întrat cu lista de colectă 
(colectanfc Vasile Plon'ea cl. V II gimn.) ur- 
mătorele eoatribuiri:

Iulia Fierea, George şi Teresia Mo- 
goşan câte 2 cor. 10 bani. loan şi Ludo- 
vica FiJimon, George Fiorea şi Paraschiva 
Ocăşati câte 1 cor. 10 b., loan Fiorea 
Dpda loan şi Lina, Reveica Fiorea, loan 
Moţa son. câte 20 b. Sfâra Nicolae 40 b., 
Pştru Fiorea 20 b., German Lazar 40 b„ 
Galle Fritzuk, 50 b., Emilia Vinţa 60 b., 
Mărica Fiorea 20 b., Nicolau Duma, Ro
şa] ia Duma, Olimpiu Oprea, Sabin 1. Piso 
cftte 1 cor., şi Petru Mihuţ paroch 2 cor. 
Suma totală 16 cor. 60 b.

Cu lista de colectă (colectant Simion 
Borzea cl. V gimn.}: Solomon Făgărăşan 
■preot Urăguş 2 cor., Ana Făgărăşan, Anica 
Făgărăşan, Emiiian Făgărăşan. Dionisie 
iviu Făgărăşan, Dionisie Borzea, Viştea 
e jos şi Maria D. Borzea câte 1 cor. Va-

D. Borzea, George D. Borzea, Rafira 
Tătar, Vasilie I. D. Şandru, Eva V. Şandru 
i Petru Tataru Drăguşiu câte 50 b. Maria

I. Borzea 2 cor. Nicolau D. Borzea 
"iştea de jos si Ana V. Borzea cate 1 cor.,

l. Şandru 40 b Eva S Borzea 20 b , 
Maria Şandru şi Efrosma Şandru câte 50 
k, Rafira Cârjia 30 b. Total lb  cor. 90 b.

Pritnescă marimmoşu donatori cele 
mai căldurose mulţămite. Direcţiunea şco- 

lor medii gr. or. române.

Pentru muzeul istoric Şi etnografic al
Asociaţiunii au mai Contribuit drept res- 
cumpărare a felicitărilor de anul nou ur
mătorii P. T. Domni:

Dr. Miclea 2 cor., Dr. Moldovan 2 
cor., Dr. Lazar 2 cor., Dr. Moga, 2 cor., 
A. Dobrescu 2 cor., E. Paraschiv 2. cor., 
A. Henţa, pictor 2 cor., N. Goţa, primar 1 
cor., S. Ispas — .40 b., O. Murăşan 1 cor., 
P. Moruşca 1 cor., Vasilie Ianza, pretor 5 
cor., Teofli Tulea 2 cor., Dr. Gavril Tri- 
pon, advocat 5 cor., Teodor Cosma 1 cor-, 
Dr. Andrei Monda, medic 5 cor, V. Poru- 
ţiu, şef oficial 4 cor., Marius Elekes, pro
prietar 2 cor., Dr. Zosim Chirtop, advocat 
10 cor., Iosif Lemeuyi 2 cor., Vasiliu Pop 
de Harşian, advocat 10 cor., Vicenţiu Oră- 
şan, preot 2 cor., Dr. Tiberiu Brădicean 
secret, inst. Albina 5 cor., loan A. de Pre
da, advocat 20 cor., Dr. Aurel Muntean 
advocat 20 cor., Vasilie Domşa, protopop 
5 cor., Dr. Silviu Moldovan, advocat 5 cor., 
Dr. A. Deac 5 cor.

Mari ninsori în Italia şi Spania. Cade
Ită zăpadă în totă Italia. Vulcanul Ve- 

e acoperit de zăpadă. Pe marea Me- 
ranâ domnesce tempestă. In Savoia, 
vălirile munţilor de zăpadă au pricinuit 
I stricăciuni. După o scire din Madrid 
6tă Spania ninge de asemenea forte

Corpul didactic dela şcdta fund. etern, 
ăeti şi fetiţe din JSdseitct aranjază 
ătă în 3 Februarie a. c. în sala de 
astieă dela gimnasiu o petrecere cu 
ntru copii, care se va începe cu 
teatrală »0  mică rătăcire«, comedie

Dr. A. Oprea, D. David, Nic. Andrei 
Opincar câte 2 cor., Iosif Petrovici 3 cor., 
Iosif Indrieş 2 cor., Nicolau Mihailă 3 cor. 
Damian Popescu, par. 5 cor., loanichie 
Neagoe, paroch 6 cor., d-şdra Iconia Borca 
4 cor., lacob Peptea 2 cor., Valeriu Pop, 
notar cerc. 3 cor., Petru Florian 1 cor., 
Ştefan Morariu 2 cor., Nicolau Solomon 2 
cor., loan Marinescu 1 cor., Dr. N. Comşa, 
medic, deputat dietal 5 cor., Francisc Cos
ma 4 cor., Victor Fildan, dir. intern. 5 cor. 
Dr. Augustin Cheţianu, advocat 8 cor., 
Alex. Borza stud. in teol. 1 cor., Loeot. 
colon. Blasiu 10 cor., Dr. Victor Poruţiu, 
adv. 5 cor., I. Dologa 2 cor., Simeon Po- 
pelia, perceptor de dare i. p. 10 cor., Ma
tei Moldovan 1 cor., Teofil Dragomir 2 cor., 
Vasiliu Mica 5 cor.

Simeon Teodor, Gregoriu Marienescu 
şi d-na soţia Ecaterina Siculiciu, loan Nea
goe, preot, Victor Oţoiu, preot, loan Pop, 
când. de adv. câte 2 cor., Traian Oprea 3 
cor., Gerasim Domide, protopop, Nicolae 
Născu, preot câte 2 cor., Arseniu Vlaicu, 
dir. şcol. 3 cor., Iosif Goia, contabil 2 cor., 
loan Todorean, preot 1 cor., Nic. , Cristea, 
1 cor.. Dr. Ambrosiu Cheţianu, profesor 3 
cor., Dr. Jsidor Marcu, canonic metrop. 10 
cor., Dr. A. Vaida Voevod şi soţia 10 cor. 
Nicolau Cado, preot, Dr. Gavril Cosma, ad
vocat, Terenţiu Popovici, notar câte 2 cor., 
Vasilie Nicoruţia, preot 1 cor., Dr. Georgiu 
Popescu şi d-na soţie Cornelia n. Zigre 5 
cor., Dr. Eugen Bran, advocat 5 cor., Mi- 
hail Ciurdar, protopop 3 cor., Nicolau Nil- 
van 2 cor., Dr. Victor Nilvan, advocat 2 
cor., George Radocea, contabil 1 cor., Dr. 
Coriolan Steer, advocat 5 cor., Onoriu 
Canopan, preot 2 cor., Teodor Petrişor, înv. 
penz. interprete, Aurelia Petrişor, învăţă- 
tdre gr. cat., Vlad Şerbul, stud. cl. IV. gimn. 
Dimitrie Preda, comerciant câte 1 cor., Geza 
Pompeius 2 cor., Augustin Hatnsea, archi- 
mandriţ 8 cor., Teodor Toader, preot, Alex. 
Pelagesiu, notar comun., Nicolae Todoran, 
protopop, Alexandru Sighiartău, preot câte 
2 cor., Valeriu Milo van, notar 5 cor., loan 
Nicola, preot Albac 2 cor.

Total 1026 cordne 90 bani.

Bibiiu, lan. 1906.

Biroul Asociaţiunei:

Dr. C. Diaconovich.

A b o n a m e n t :

Ediţia simplă: 1 an 12 cor. 6 luni 6 cor. 
Ediţie de liix: 1 an 26 cor. 6 luni 10 cor. 
Pentru preoţi săraci, învăţător! şi studenţi: 
1 an 7 corone.

„Nueluşa“ , revistă umoristică şi sa
tirică ilustrată. Apare în mărime de cel 
puţin 12 pagini ilustrate bogat.

A b o n a m e n t :

Pe 1 an 8 corone, 6 luni 4 corone. 
Pentru preot! săraci, învăţător! şi 

student!: Pe 1 an 6 cordne, 6 Iun! 3 cor.

Volume editura Luceafărului:
O Goga: „Poezii“ 2 cor. ed. de lux 3 cor. 
I. Agârbiceanu: ,,Dela Ţară“ 1 cor. 50 fii. 
I. Ciocârlan: „Traiul nostru“ 1 cor, 50 fii 
A. Ciura: „Icoane“ 1 cor. 20 fii,
Z. Bârsan: r Ram uri “ 2 cor.
M. Gorki: „Nuvele“ 1 cor.
Rém i K.: Coşbuc Költeményei 1 cor. 

Porto pentru 1 volum 10 fii.

ian şi’a numit delegaţii în personele 
Iui Tornielli, ambasador la Paris, şi 
deputatul Pompili.

Petersburg, 28 Ianuarie. 38 mem
brii din echipaglul vasului „Kniaz 
Potemkin“ s’au reîntors din România 
în Rusia.

Dela „Tipograf ia şi L i b r ă r i a “A. MUREŞIANU, Braşov
88 pot procura urmât6rele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

J f

B i b l i o g r a f i e .
„Luceafărul“ , institut de arte grafice, 

editură, Budapesta IV, strada Molnar Nr. 
10. Editeză:

„Luceafărul“ , revistă pentru litera
tură şi artă, cea mai răspândită şi îngri
jită revistă ilustrată românescă. Apare de 
2 ori pe lunc, având de colaboratori cei 
mai distinşi scriitori român!. Director!: A. 
Ciura, O. Goga, C. Tăslăuanu.

ULTIME SClJ?I.
Budapesta, 29 Ianuarie. Situaţia 

este încă tot încurcată. Cu tóté a- 
cestea se crede că pacea se va pute 
reálisa, de ore ce Andrassy ar fi a- 
dus unele promisiuni positive ale co
ronei.

—  In casina regnicolară s’a pri
mit propunerea lui Nagy de a în
druma comitetul se aducă o decisî- 
une meritorică în cestiunea Rudnay.

Viena, 29 Ianuarie. Circulă svo- 
nnrî persistente în cercurile comer
ciale, că guvernul sérbesc ar fi făcut 
demersuri pe lângă cel austriac, pro- 
punéndu-i un aranjament spre a face 
se înceteze résboiul vamal. Aceste 
svonuri par ínsé neverosimile, mai 
ales după primirea telegramei din 
Belgrad despre manifestaţiunea ostilă 
ce s’a făcut acolo contra Austro-Un- 
gariei.

Belgrad, 28 Ianuarie. Se pare, că 
între Serbia, Bulgaria şi Muntenegru 
s’a încheiat o alianţă ofensivă şi de
fensivă. Ultima călătorie a ministru
lui de esterne la Cetinje, stă în le
gătură cu cestiunea acésta.

ladrid, 29 Ianuarie. O telegramă 
din Aigeciras anunţă, că ultimele doue 
şedinţe ale conferenţei marocane au 
fost consacrate discusiunei regulamen
tului conferenţei. S’a decis, ca disen
siunea asupra cestiunei poliţiei maro
cane să se încăpă astăzi. Toţi dele
gaţii au că(jut de acord asupra 
acestui subiect afară de delegatul 
marocan El Mokri, care a declarat în 
numele Sultanului, că intervenţiunea 
puterilor în administraţia Marocului 
nu va pută decât să pro voce fre- 
quente neînţelegeri între populaţiune 
şi representanţii puterilor. Delegatul 
marocan a adăugat, că singurul mij
loc de a salva Marocul ar fi, ca con- 
ferenţa să decidă, ea poliţia  din Ma- 
roc se fie făcută de câtră Germania. 
Părerea generală este, că Germania a 
inspirat pe delegatul marocan.

Londra. 29 Ianuarie. Corespon
dentul din Copenhaga al (jiarului 
„Daily Telegraph“ a avut o convor
bire cu consulul danez din Rostov, 
care a cjis, că în curând vor reîncepe 
atrocităţile contra evreilor. Acésta 
eruptiune a furiei poporului va între
ce şi întuneca tóté evenimentele de 
pănă acum. Revoluţia a dat fiasco 
complet şi resciiiaţii înşelaţi atribue 
conducătorilor evrei acest fiasco şi 
tóté nenorocirile venite asupra popo
rului rusesc.

Berlin, 29 Ianuarie. Guvernul ru
sesc a invitat deja marile puteri, ca 
să-şi nnmăscă delegaţi pentru pro
xima conferenţă de pace. Fie-care 
putere va trimite câte doi delegaţi 
la Haga. Obiectul conferenţei îl vor 
forma mai ales învăţămintele din 
résboiul ruso-japones, aplicarea mi
nelor submarine s. a. Guvernul ita-

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva“
= = = = = = = = = =  Bucuresci. .■ ■;
N. Petra-Petrescu. I l ie  Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, loealisată după 
neroţesce. 193 pag.' . Preţul cer. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa V iorica“  ro
mân. Preţul 2 cor. (pluş porto bâni 20)

iii. Sadoleanu. „F loarea O filită“ , ro* 
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20)

Ştefan Iosif, „Credinţe.“ Poesii à cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrân ii“ , 

schiţ* din vieţa boerîlor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „P oves tir i din 

copilărie“ . Preţul à . . .  cor. 1.50 
31. Eminescu, „Poesii postume“ , ediţie

noué, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50. 
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul cor. 1.50 
Ion  Manolache-Holda. Feţe, portrete, 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1.50

11. Chenăi. „Fragmente“ . Un şir de in
teresante articoîo (mformaţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi„Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . . Lei 2.50

Cărţi litere apărute din ediţia „Luceafărul“:

loan Agîrbieeanu „ D e la  ţâ ră*  pre
ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani,

loan  Giocîrlan „T r a iu l  n o s tru “ l  
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „ P o e s iï“ à 2 cordne, 
pentru România 2.50 loi. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aie! în ţdrâ 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru Ciura „ Icâ n e “ preţui 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

„H a m u r i“ de Z. Bârsan. Editura 
„Luceafărului“ Pagini 154. Preţul 2 cor.

N u ve le  de Maxim Gorki, traduse de
H. P. Petrescu. Pag. 112. Preţul 1 cor.

ţ)ece nuvele de ale renumitului scriitor 
rus traduse pe românesce cu mult succes.

A  apărut din Manualul de agricultu
ră  raţională, de Dr. George Maior, vol. V  
Ippologia séu Zootechnia specială a cai
lor, 18 Va cdle de tipar cu 60 figuri în text 
Costă 5 lei. v „

Vol. VI: Crescerea şi prăsirea porci
lor, 10 cdle cu 35 figuri, costă 3 lei. Se 
află de vânzare la tipografia şi librăria A  
Mureşianu, Braşov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiami. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Când trebne se dăm nnni copil
leacuri, şi copilul le ia cu plăcere, se po- 
te aştepta cu siguranţă că efectul se va 
vedea mai curînd şi mai apriat, de cât 
când copilul se opune a lua leacuri. Aces
ta se înfcîmpla cu deosebire la Emulsiunea 
lui Scott, care este un preparat gustos, şi 
uşor de mistuit şi constă din cea mai bu
nă untură de pesce medicinală amesteca
tă Hyppophosphiti de var şi natron.

Emulsiunea lui Scotts este cu deo
sebire la bole de copii forte folositore, 
face copilul viguros şi robust, şi ajută ca 
copii se se desvolte normal. Pescarul cu ba- 

togul cel mare este semnul de ga
ranţie al procedurei veritabile a lui 
Scott.

Se pâte cumpăra în fote farmaciile.

Cu referinţă la „Gazetă“ şi trimi
tere de 75 f i l e r î  în mărci poştale se tri
mite sticle de probă franco dela

Dr. E M IL BU D AI, „ Farmacia oraşului “ 
BUDAPEST, IV., Vâczi-utcza 34/50. ‘ 
Preţul unei sticle originale: cor. 2.50.
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„Călindanil Plugarului“.
In editura Tipografiei A. Mure

şianu, Braşov, a apărut CăliDdftrill 
Plugarului pe anul comun 1906.

Anul acesta „Călindarul Plugarului* 
cuprinde, cura ara <j*s» în afară de partea 
calendaristică (cele 12 luni ale anului), di* 
ferite îndrumări şi însemnări privitdre la 
taxele poştale pentru telegrame şi epis
tole, taxele pentru pachete şi pentru port- 
tarif după greutate; regulele ce sunt de 
observat; despre timbru, compotinţe şi 
taxe pe documente etc. etc. Publică apoi 
calindarul lista târgurilor din Ardeal, Bă
nat, Ţâra ungurâscă şi Bucovina, după da
tele. oficiale din nou îndreptate şi publi
cate de rainisteriul ung. de comerciă. Nu
mele looalităţilor sunt aranjate atât după 
alfabet, cât şi după lunile din an.

Partea economică bine îngrijită, are 
urraătdrele articole: Cultura grâului; Im
portanţa şi folosul poroăritului; Apărarea 
animalelor şi pomilor; îngrijirea şi gunoi- 
rea fânaţelor; Oţetul; Bălele porcului; Pă- 
şunatul vitelor; Crescerea şi cultura cai
lor; Ouăle şi întrebuinţarea lor; Vin de 
vişine.

In partea literară: „Plugarii“ şi „Ol
tul“, poesii de mult apreciatul nostru poeţ 
tînăr Octavian Goga;o prea fruradsă „Po
veste a suferinţei“, de Rdder, trad. de 
A. Paul; o drăgălaşe, poesie „Ghiocelul“ 
de Ecaterina Pitiş; „Omeni isteţi“, o haz
lie povestire, din colecţia de poveşti popo
rale a regretatului I. P. Reteganul.

Urroâză 4 ilustraţiunî, representând 
pe Togo, Rosdestwenski, Linevicî şi Oku, 
comandanţi pe uscat şi pe mare în răs- 
boiul ruso-japones, cu o scurtă însemnare 
asupra activităţii lor în acel rSshoiă.

Se publioâ apoi Poveţe instructive, 
Glume şi Diverse.

Cei-ce doresc a ave acest calendar 
in casa şi pe masa lor, se grăbâscă a şi-l 
procura dela tipografia şi librăria A. Mu- 
reşianu, Braşov. Un esemplar costă nu
mai 40 bani (fileri) plus porto postai de 
10 bani. La comande să se indice esact 
localitatea şi posta ultimă.

Abonaţilor faru lu i nostru, cari 
voesc se aibă acest Călindar, li-se 
va t r i m i t e  cu p r e ţ u l  de 40 bani f r a n c o .

Amicul poporului, o&lindar ilustrat. 
Cuprins variat, cu literatură bogată. 60 fii.

Calendarul Săteanului, cu o parte 
ilter&ră pentru învăţătură şi petrecere. 25 fii.

„Posnaşul“. eălendar umoristic, cu 
un variat conţinut hazliu. Preţul 60 fii.

Calendar pe anul comun 1906- Anul 
CXIV (cu litere cirile), Preţul 40 fii.

Calendarul „Minerveia dedicat Maje- 
stăţiî sale Regelui Carol ou ocasiunea ani- 
versărei de 40 anî de domnie. Preţul cor. 
1.25 plus 20 bani porto.

Tâte aceste calendare se pot procura 
dela tipografia şi librăria A. Mureşianu din 
Braşov, adaugându-se oâte â 10 fii. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Ianuarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%. . . .  11435
Renta de corone ung. 4% . . . 96.30 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% * 87.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 96.45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.— 
Impr. ung. cu premii .' , . . . 117.15 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.15 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.—  
Renta de argint austr. 42/io ■ • • 99*95
Renta de aur austr. 4% . . . .118.10
Renta de corăne austr. 4% . . . 100.20
Bonuri rurale ungare 3l/2% . . • 91.50 
Losurî din 1860 . . , . . . . 160.15
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 16.31 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 797.—̂  
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 673 50 
Napoleondorî . . . . . . . . 19.10 
Mărci imperiale germane . . .  117.35
London v i s t a .......................... 240.4272
Paris v ista ........................... . 95.67 y2
Note italiene..............................  85.577aC u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v

Din 29 ianuarie n. 1906.
Bancnote rom. Gump. 18.88 Vând, 18.92
Argint român n 18.80 n 18,82
^apoleond’orî. n 19.06 n 19.10
Galbeni n 11.20 n 13.40
Mărci germane n 117.20 Ti 137.30
Lire turcesc! » 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— n 102, •
Ruble Rusescî n 2, fia » C 1

 
00

„ L ip o v a n a “ , institut de credit şi economii, societate pe ac|ii, io L IPOVA.

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ L i p o v a n a “, societate pe acţiî, se I n v i t ă  la a iXII-a Adunare generală ordinară,

care se va  ţ ină  în 22 Februarie St. n. 1906, la 10 ore a. m. în localul institutului.

Obiectele de pertractare sunts
1. Raportul direcţiunei pe al doisprezecela an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Deciderea respective aprobarea Bilanţului pe 1905; darea absolutorului direcţiunei şi comitetului 

de supraveghiere (§. 26 din statute).
4. Decidere asupra întrebuinţărei profitului curat şi fixarea dividendelor pe 1905 (§. 26 şi 46 din

statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 litera g  din statute)
6. Alegerea preşedintelui institutului cu mandat pe 6 ani; a 2 membrii în direcţiune cu mandat

pe 6 anî —  şi a unuia cu mandat pe 2 anî. j
Domnii acţionari, cari voeşc a participa la adunarea generală, în conformitate ou §. 16 din statute 

se avisăză a depune la cassa institutului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.
L ip  o va, în 22 Ianuarie 1906.

A l e s .  BRocsonyi  m. p.
preşedinte. *

a c t i v e . Contul B ila n ţu lu i p a s i v e .

Cor. f. Cor. f.

Cassa în numerar...................................... 6855 C a p i t a l ..................................................... 100000
Escompt................................................  . 934908 76 Fond de rezervă...................................... 59137 89
Credite personale. . . . . . . . . 31628 — Fond de p e n s ie ...................................... 4468 —

Credite cambiale cu acoperire hipot. . 164409 82 Depuneri..................................................... 823191 90
împrumut hipotecar. . . . . . . . 76605 — Reescompt................................................ 207659 —
Lombard . . . . . . . . . . . 5330 — 354 —
E f e c t e ........................ ..... 5153 — Int rese tran s itb re .................................. 13513 02
M obiliar................... .....  1260 Cont curent. ............................................ 5870 —

Amortisare . . . . . . . . .  126 1134 — Creditori. . . . . . . . . . . . 4799 52
Giro-Conto................................................ 932 31 Profit .......................................................... 24442 38
Cont-Curent ........................................... 988 90 --------------- --------------

Realităţi. . . . . . . . . . . . 12163 16
Cassa de păstrare poştală . . . . . 752 07
Debitori . . . . . . . . . . . . 3076 19

1243435 71 1243435 71
■ ’"r " '

d e b i t  Contul Profit şi Fordorl. c r e d i t

Cor. fi Cor.

Interese de depuneri . . . . 43047*97 I n t e r e s e :
„ „ reescompt . . . . 10128*97 de escompt . . . . . . 85253*65
„ „ cout-curent . . . 372*30 53549 24 „ credite personale . . . 3153 55

S p e s e ................... ....  . . . • • • 8202 34 „ credit camb. cu acoperite
Salare, chirie, p o r t o ................... • • • 11315 65 hipotecară . . . . 10792*71
Maree de presenţă........................ • • • 1226 — „ împrumut hipotec. . . 6394*84
Contribuţiune directă . . . . 7680*45 „ lo m b a r d ................... .... 735*83
10°/0 dare după interese de depuneri 4304*80 11985 25 „ e f e c t e ............................. 219*70 10655028

Amortisare din mobiliar . . . . 126 — Provisiun î................................. 26 58
„ „ cancelaria advoc. • • • 700 —

Profit curat .................................. 24442 38
106676 86 106676 86

L ip  o va, 81 Decemvrie 1905.
Voicu Eamsea m. p. loan Dejenariu  m. p.

direct, esecutiv. prim-contabil.
J D i r e c ţ i - U - i i e a :

I .  Cm poneriu  m. p. D r. B .  Budnean  m. p. V . Dehelean m. p. P .  Papp m. p. A i Ciugudean m. p.. 
Confrontându-sâ cu cărţile principale şi auxiliare le-am aflat esacte.

L ip  ova,  22 Ianuarie 1906.
C  O 2Xi i  t  e  t  i i  1 <S.e e ' u . p r a - v e g ' H i a r e :

Vasile Beleş m. p. Teodor Cosma m. p. Vasiliu B og o iu m . p. George Savici m. p. Stefan Bardoşiu m. p,
preşedinte. '

M t -  A V I  S !  - * e

Subcrisul am ondrea a face cunoscut On. public şi în deosebi 
epitropilor bisericesc!, că a m  d e sc h is  în B r a şov  (la 2 Porumbi) 

Strada Negră nr. 3 (3 Felso-Villa-utcza 3)
0 fabrică de luminări de eeră curată şi parafină

s u b  f i r m a

I O A N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de ceră şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de iumînărî în 

t 6 t e  f o r ma t e l e ,  precum şi aurite, er comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  84-901858

IT ttfln  m ănâncă bine UIIllC şi se bén VINURI cnrate 
de Mediaş BE R E  de P i l s e n  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care <Ji? ? La ■:
Bestamstul Sehwanbug
în Braşov, Str. Spitainlni nr. 20.
De o cercetare numerosă se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
161—0 conducëtorul restauratului.

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
Tipografia A. Mureşianu Braşov.


